

## «Мультипликация как средство патриотического воспитания дошкольника»

авторы: Мистейко И.А.,

Шпортко О.В.

**Патриотизм** — это не значит только одна любовь к своей Родине. Это гораздо больше. Это сознание своей неотъемлемости от Родины и неотъемлемое переживание вместе с ней ее счастливых и ее несчастных дней.

Алексей Толстой

Детство – наиболее важная часть жизни человека. Именно в детстве происходит стремительное физическое и психическое развитие ребенка, первоначальное формирования физических и психических качеств, необходимых человеку в течение всей последующей жизни, качеств и свойств, делающих его человеком. Будущее нашей страны напрямую зависит от того, какое поколение мы с вами вырастим. Человек, знающий и уважающий историю своей страны, чтящий память героев, воевавших за независимость нашей Родины – именно такой человек способен построить. Такие чувства не возникают сами по себе, их формированием надо заниматься с раннего детства, прививая уважение к старикам, культуре других народов, гордость за свою страну, бережное отношение к природным ресурсам. Это длительный целенаправленный процесс и семьи в частности, и общества в целом.



В МБДОУ № 313 нравственно-патриотическое воспитание является одним из приоритетных направлений. С 2017 года детский сад является Всероссийской инновационной площадкой «Моя Россия». В детском саду созданы условия

нравственно-патриотического воспитания дошкольников в соответствии с требованиями ФГОС ДО: условия для становления основ патриотического сознания детей, возможности позитивной социализации ребенка, его всестороннего личностного, морально-нравственного и познавательного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе соответствующих дошкольному возрасту видов деятельности.



Современные дети требуют современных образовательных средств, чтобы заинтересовать ребенка, стимулировать его активность и инициативность в образовательной деятельности. Именно таким средством является мультстудия «Я ТВОРЮ МИР». Учитывая интерес детей к мультипликации, мы запустили мультимедийный проект «Секреты мультипликации». Нами был проведен ряд мастер-классов по обучению основам мультипликации и взрослых, и детей. Ребята научились мастерству раскадровки, поккадровой съемки, чудесам озвучивания персонажей и монтирования мультфильмов! В результате реализации проекта у нас получилась фильмотека, в которой есть фильмы, снятые и по мотивам русских народных сказок, и донских народных сказок, и авторских произведений!



Работа над созданием мультфильмов имеет развивающий эффект на всех этапах его создания! Создавая свой собственный творческий продукт, ребенок активно развивает инициативность и самостоятельность, эмоциональный и

социальный интеллект, такие личностные качества как настойчивость, заинтересованность, коммуникабельность, трудолюбие и пр.

В канун 75-летия Великой Победы мы с детьми прочитали много рассказов и стихов о героях Великой Отечественной войны, приняли участие в конкурсе чтецов стихотворения о войне, в акциях «Споём вместе» и «Голубь мира» и вместе с ребятами сняли мультфильм «Памятник Советскому солдату» по мотивам одноименного рассказа Л.Кассиля. Рассказ Льва Кассиля «Памятник советскому солдату» произвел на детей сильное впечатление. Образ маленькой беззащитной немецкой девочки взволновал ребят. Мы с детьми обсуждали поступок советского солдата, как он, рискуя собственной жизнью, заслонил от огня малышку. Ребята охарактеризовали его как бесстрашного, мужественного, смелого, доброго человека. Дети поделились эмоциями с родителями, а сестры Аксинья и Таисия Кучугур предложили снять мультфильм об отважном солдате. В работу по созданию фильма была вовлечена вся семья девочек: родители, старшие брат и сестра. Прежде, чем приступить к работе, семья Кучугур изучили сведения о том, как были обмундированы бойцы Советской армии, каким оружием воевали, на какой технике. Девочки под руководством мамы слепили из пластилина советских солдат, а папа с братом – военную технику из пенопласта.



Когда все персонажи и декорации были готовы, мы с детьми сняли все сцены будущего мультфильма с помощью мультстудии «Я ТВОРЮ МИР». Когда девочки принесли персонажей мультфильма в детский сад, мы отметили, что советские солдаты размером больше, чем немецкие. На что сестры ответили: «Это

русские богатыри, они сильные и смелые». Именно такой образ Советского солдата, Солдата-Защитника, Солдата-Победителя сложился у детей!

Когда мы сняли, озвучили и смонтировали фильм, дети предложили включить в него фотографии своих героев – прадедушек и прабабушек, воевавших на фронте. Таким образом, у нас получилась Аллея Славы наших родных, память которых мы чтим.

У нас получился прекрасный мультфильм, который мы показали всем своим знакомым и родным! Дети с гордостью рассказывали, что этот солдат – настоящий герой, что они на его месте тоже поступили бы также. Таким образом мультфильм стал средством исследовательской деятельности, средством нравственно-патриотического воспитания, средством коммуникации, укрепления семейных отношений и пр.

Только после того, как мы завершили создание мультфильма, смогли оценить значимость этой работы. Эмоции и чувства детей, которые они испытывали при создании мультфильма, навсегда оставят след в детских душах. Ведь все, что прочувствовано человеком, остается в его сердце. В.А. Сухомлинский однажды сказал: «В детстве человек должен пройти эмоциональную школу – школу воспитания добрых чувств... Если добрые чувства не воспитаны в детстве, их никогда не воспитаешь». Чувства, пережитые в детстве, не исчезнут бесследно, останется, по выражению В.А. Сухомлинского, «память сердца». Вот почему так важно, что бы всё, что воспринимает ребёнок в окружающем мире, вызывало в его душе живой эмоциональный отклик.

Наш фильм «Памятник Советскому солдату» был представлен на Всероссийском конкурсе «Война. Победа. Память» и занял 1 место.

В нашей фильмотеке есть и мультфильмы, снятые по мотивам народных сказок. Использование сказок для формирования патриотических чувств, общечеловеческих ценностей дошкольников особенно актуально в настоящее время, так как в последнее время наблюдается сведение к минимуму традиций русского народа, его обычаев. Именно народные сказки воспитывают ребёнка в традициях русского народа, сообщают ему основанное на духовно - нравственных

народных воззрениях видение жизни. Роль русских народных сказок в воспитании гражданско-патриотического воспитания неоценима.

Наша сказка-мультфильм «Теремок» заняла 3 место во Всероссийском экспресс-конкурсе анимации для детей и взрослых «Мир мультфильмов» в 2020 году. Мультфильм «Мудрый казак», созданный по мотивам казачьей народной сказки «Репка», занял 2 место во Всероссийском конкурсе мультфильмов для детей и взрослых «Мир мультфильмов» в 2019 году. Участие наших работ в конкурсном движении стимулирует активность детей, повышает заинтересованность в результате своей работы, формирует активную гражданскую позицию.

Сегодня мы с уверенностью можем сказать, что мультстудия «Я творю мир» является эффективным современным средством нравственно-патриотического воспитания дошкольников. Детские авторские мультфильмы помогают в формировании гражданской позиции и служат средством духовного развития личности дошкольника.